# 1 Nutzungsordnung Office 365 an der Theodor-Heuss-Schule Baunatal

#### Präambel

Die Theodor-Heuss-Schule nutzt das Onlineportal Microsoft Office365. Der Einsatz von Microsoft Office 365 ermöglicht eine moderne und zukunftsweisende Zusammenarbeit zwischen den Lehrenden und Lernenden. Diese Vereinbarung regelt Umfang und Missbrauchskontrolle.

Die Theodor-Heuss-Schule beabsichtigt, Microsoft Office 365 zur schulischen Verwendung einzuführen. Hierzu sind die rechtlichen Voraussetzungen zu schaffen.

## Hintergrundinformationen

Eine Kontrolle der Kommunikationsinhalte ist grundsätzlich nicht mit § 88 Abs. 3

Telekommunikationsgesetz (Fernmeldegeheimnis) vereinbar. Demnach hätte der Schulträger keine Möglichkeit, schwerwiegende Verstöße gegen den Missbrauch des Dienstes durch Privatnutzung, Abruf strafbarer oder ethisch nicht vertretbarer Inhalte und Verstöße gegen das geltende Urheberrecht festzustellen und einzugreifen. Gleichzeitig wird der Schulträger auch zum Diensteanbieter im Sinne des Telemediengesetzes (TMG). Eine Befreiung von den Verpflichtungen des TMG ist im Schulbereich nur nach ausdrücklicher Einwilligung der Betroffenen möglich.

Wir können und müssen von der Möglichkeit Gebrauch machen, die Nutzung nur in Abhängigkeit der Einhaltung bestimmter Regeln zu gestatten. Durch die Einwilligung zu dieser Nutzungsordnung stimmen Sie diesen Vorgaben zu. Selbstverständlich wird dies in der Praxis möglichst schonend gehandhabt werden.

#### § 1 Gegenstand

Der Schulträger stellt den Lernenden für die Dauer des Schulbesuchs einen kostenfreien MS Office 365-Account zur Verfügung. Dieser Account ermöglicht eine plattformgestützte Kommunikation und Kollaboration innerhalb der eigenen Schulgemeinschaft.

Zu jedem Account gehören neben den bekannten Office-Anwendungen Word und Excel als Web-Apps u.a. folgende Dienste von Microsoft

- Microsoft Outlook mit schulischer E-Mail-Adresse ..@thsbaunatal.onmicrosoft.com
- Microsoft Teams
- Microsoft OneDrive (Onlinespeicher zur Sicherung und Austausch von Dateien)

## § 2 Nutzungsumfang

Die Nutzung der Dienste ist ausschließlich schulischen Zwecken vorbehalten. Die Nutzung im privaten Rahmen ist ausdrücklich untersagt.

Wir behalten uns vor, einzelne Dienste nicht zur Verfügung zu stellen. Wir weisen zudem darauf hin, dass die Administration jederzeit u.a. zu Zwecken des Anwendersupports Einsicht nehmen kann und dies im Falle des Verdachts einer missbräuchlichen Nutzung auch tun wird und muss. Ebenso erfolgt eine Weitergabe der Daten an Strafverfolgungsbehörden und auf gerichtliche Anweisungen.

Gelöschte Daten sind innerhalb von 30 Tagen auf Anfrage wieder rekonstruierbar.

Anschließend ist eine Wiederherstellung nicht möglich. Ein weitergehendes Backup erfolgt nicht.

## § 3 Allgemeine Verhaltensregeln

Es werden folgende Verhaltensregeln vereinbart:

- Die Kommunikation miteinander zeugt stets von Respekt und Höflichkeit
- Konflikte werden nicht über die Office 365-Plattform ausgetragen.
- Wir verwenden keine Ausdrücke oder sonstigen Kommunikationsformen, die der Beleidigung, Verleumdung, üblen Nachrede oder dem Nachstellen dienen könnten.
- Über diese Verhaltensregeln hinaus sind die existierenden und zukünftigen schulischen Reglungen gültig und zu beachten.

## § 4 Missbrauchskontrolle und Konsequenzen

Jedes Benutzerkonto in Office 365 ist nur einer einzigen Person zugeordnet. Anonymisierte Benutzerkonten können nicht angelegt werden. Dies bedeutet damit, dass alles, was innerhalb der Plattform geschieht, im Sinne einer Protokollierung sehr gut nachvollziehbar ist und bei Bedarf Personen sehr leicht identifiziert werden können.

Die Theodor-Heuss-Schule duldet keine Verstöße gegen diese Nutzungsordnung und bestehende Gesetzgebungen. Alle Verstöße gegen unsere allgemeinen Verhaltensregeln nach § 3 werden schulintern geahndet. Schwerwiegende Verstöße führen zur Sperrung des betroffenen Benutzerkontos und unter Berücksichtigung der persönlichen Umstände zur Weiterleitung der Verstöße an die jeweils zuständigen Stellen und Behörden.

Dies betrifft speziell die folgenden Rechtsbereiche: Urheberrecht, Strafrecht, Persönlichkeitsrecht, Datenschutzrecht, Jugendschutzrecht.

An dieser Stelle muss auch auf die Datenschutzbestimmungen und Lizenzbedingungen von Microsoft verwiesen werden, auf der die hier vorliegende Nutzungsordnung aufbaut: http://www.microsoft.com/de-de/servicesagreement/

## § 5 Löschung

Der Account mit sämtlichen, bis dahin nicht anderweitig gesicherten Dateien, wird spätestens beim Verlassen der Schule gelöscht. Der Vertragspartner hat keinen Anspruch gegen den Schulträger auf Durchführung einer Datensicherung.

## § 6 Haftung

Der Schulträger haftet nur in Fällen des eigenen Vorsatzes oder der groben eigenen Fahrlässigkeit. Dies gilt selbstverständlich auch für seine Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter als Erfüllungsgehilf/innen.

Ansprüche Dritter, die aus verbotenen Handlungen des Vertragspartners/der Vertragspartnerin bzw. der ihm zuzurechnenden Minderjährigen entstehen, trägt der/die Vertragspartner/in.

## § 7 Datenschutz

Die Theodor-Heuss-Schule nutzt Microsoft Office365. Um die dafür benötigten Nutzerkonten zu erstellen, werden Schüler/innendaten in Form von Vor- und Nachname sowie Klassenbezeichnung an den Betreiber übermittelt. Damit die Vorschriften des Datenschutzgesetzes eingehalten werden, müssen Eltern dieser Übermittlung zustimmen. Die Kontoeinrichtung dient der Registrierung der Lizenzen im System von Microsoft und ist zwingende Voraussetzung für die Verwendung von Office 365 und die darin enthaltenen Dienste. Dazu übermittelt die Schule diese Daten an Microsoft Ireland Operations Limited, Carmanhall Road, Sandyford Industrial Estate, Dublin 18, Ireland. Microsoft Ireland verwendet die übermittelten Daten ausschließlich zu Zwecken der Einrichtung und Verwaltung des Office 365 Kontos. Weitere Details zum Thema Datenschutz und Datensicherheit in Office 365 finden Sie im Microsoft Trust Center unter https://www.microsoft.com/de-de/TrustCenter . Das für den Schüler/Kollegen eingerichtete Office 365 Konto können Sie über die Schule jederzeit wieder löschen lassen. Bei einer Abmeldung des Schülers/Lehrers wird der Account somit auch gelöscht.

# Zustimmung der Schülerin/ des Schülers und der gesetzlichen Vertreter/Sorgeberechtigten

1.

Wir stimmen ausdrücklich der Nutzungsordnung als Voraussetzung der Erteilung eines Office 365-Accounts zu. Die Nutzungsbedingungen werden akzeptiert und auf deren Einhaltung strikt geachtet. Die Konsequenzen im Falle einer missbräuchlichen Nutzung sind uns deutlich.

Vorname Schüler/in Nachname Schüler/in; Unterschrift Schüler/in	Klasse

Vor- und Nachname der/des gesetzlichen Vertreters/in bzw. eines Sorgeberechtigten; Unterschrift der/des gesetzlichen Vertreter/in /des Sorgeberechtigten (bei minderjährigen Schülerinnen und Schülern)

2.

Wir willigen ein, dass uns ein Online-Account zur Nutzung der aufgeführten Dienste im Rahmen der Microsoft Office 365 A1 Lizenz durch den Schulträger eingerichtet wird und damit persönliche Daten (Vor- und Nachname, Klassenbezeichnung) zur Erstellung eines personalisierten Online-Accounts an den Webservice-Betreiber der Schule übermittelt werden. Wir willigen ferner darin ein, dass die im Zuge der Office 365 A1 Lizenz erstellte schulische Emailadresse (vorname.nachname@thsbaunatal.onmicrosoft.com) zur Kommunikation zwischen Schule und Lernenden genutzt werden kann.

Vorname Schüler/in Nachname Schüler/in; Unterschrift Schüler/in	Klasse

Vor- und Nachname der/des gesetzlichen Vertreters/in bzw. eines Sorgeberechtigten; Unterschrift der/des gesetzlichen Vertreter/in /des Sorgeberechtigten (bei minderjährigen Schülerinnen und Schülern)

Stand: 10.03.2021